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Tradiţionalismul şi ortodoxia
(Articol final, v. Nr. 73.)

Dar să trecem la ceeace în
ţelegem noi prin tradiţie. Apo
logii fercheşi ai pseudoineditului 
cari luptă cu atâta îndârjire îm
potriva fenomenelor ce lor li se 
par banale, fără a-şi da seamă 
de banalitatea lor proprie cu ade
vărat plictisitoare, califică tradi
ţia ca un ce anacronic. Dânşii 
văd în strădaniile fireşti ale pulsu
lui tradiţional o mască uzată şi 
nesinceră, joc de carnaval ino
portun. Erorile purced aici din 
diletantism, căci rea credinţă în 
materia ştiinţifică este exclusă, 
împotriva acestei falangi dure
roase trebue dusă aceeaş luptă 
care se duce îndeobşte împotriva 
analfabeţilor de tot soiul.

In afară însă, de aceşti la
mentabili diletanţi, mai există o 
tabără, care profesează păreri ce 
neapărat trebue distruse, pen
tru a risipi orce confuzie. E gru
pul celor lipsiţi de talent, cari 
utilizează formule învechite din 
pricina lipsei facultăţii creatoare, 
compromiţând astfel un senti
ment generos.

Tradiţia în genere nu se 
opune spiritului innovator, după 
cum nu se opune nici cuceririlor 
civilizaţiei.* Se opune însă, fără 
cruţare ori cărui val de cosmo
politism. Tradiţia nu se restrânge 
la splendidul cult al înaintaşilor, 
nici la vieţuirea conformată pe 
dea’ntregul trecutului, ci se ri
dică la înaltele sfere ale creaţiei 
veşnic proaspete, dospite de du
hul moştenit de-alungul veacuri
lor din moşi strămoşi. Experienţa 
de veacuri nu poate fi înlăturată, 
câtă vreme ea serveşte de sin
gura posibilitate de conservare 
naţională. Creaţia este cu nepu
tinţă fără sinceritate. Sinceritatea 
presupune ritmul lăuntric al crea
torului, care în mod fatal este 
specificul naţional al demiurgului. 
Astfel progresul nu este posibil 
decât în cadru naţioncl. Cosmo-

* Vezi «A doua neatârnare», de Ni- 
ehifor Crainic, (Gândirea Nr. 1 din 1926) 
nnde se accentuează marea deosebire dintre 
noţiunile «cultură» şi «civilizaţie».
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poliţismul înseamnă deci, o rătă
cită credinţă a unor străduinţe 
luate în deşert, pe câtă vreme 
tradiţionalismul în lumina aceasta 
□e apare ca singura posibilitate 
de vieţuire sinceră şi de creaţie 
culturală.

Apropiindu-ne de realităţile 
poporului românesc, trebue să 
concedem că îmbrăţişarea atitu
dinii tradiţionale, presupune fără 
rezervă şi adâncirea vieţuirii în 
matcă ortodoxă, nu numai subt 
raport istoric, dar şi social. Or
todoxia nu e numai o profesie 
de credinţă, dar e şi o mentali
tate, întocmai ca şi catolicismul. 
Toată făptura etnică a poporului 
nostru este desvoltată conform 
caracterelor ortodoxe, ear orto
doxismul se găseşte pe dea’ntre
gul asimilat în simţirea şi jude
cata ţăranului român. Pentru dân
sul aceasta este singura realitate 
a lucrurilor; — vieţuirea creşti
nească de mult s’a imprimat în 
sufletul ţăranului nostru. Hristos 
trăeşte cu el în vârf de munte, 
cât şi în adâncă vale, în biseri- 
cutai de lemn, în căsuţa-i din 
margine de munte, toată lauda 
lui se ’ndreaptă spre Cer şi nici 
măcar în sudalmă (care să mi se 
ierte, dar în toată trivialitatea ei 
este aşa de naiv sinet ră) nu uită 
de marile sale realităţi metafizice. 
Legea sa cu psalmodieri adânc 
simţite este doar cel mai de seamă 
far de orientare de ai său. Afi
nitatea mentalităţii româneşti cu 
viaţa ortodoxiei ia însă proporţii 
şi mai mari. Misticismul româ
nesc, fundamental deosebit de 
cel rusesc, este totuş de esenţă 
orientală deci, ortodoxă. Marea 
speranţă pe care o pui în rosti
rea rugei tale, evocarea unei în
tregi lumi de poezie şi basm rea
listă şi totuş fantastică — şi în 
fine atribuirea ori cărui fapt con
cret unei semnificaţii supranatu
rale, chiar şi atunci când nu e 
vorba de o poveste supertiţioasă, 
constitue expresia unui vădit 
spirit ortodox. Ear când cultura 
(cea adevărată) îşi începe activita
tea, se ivesc fatal individualismul

şi democraţia,* ce se împacă de 
minune cu întreaga comoară de 
mentalitate ortodoxă, isvorâtă din 
inimi şi turnată în ritual de aur. 
Şi dacă la toate astea am adăoga 
întreg felul nostru de comportare, 
de judecare şi vieţuire, şi mă
nunchiul fără de pereche a ceeace 
a putut poporul nostru să pro
ducă în arta sa populară, a cărei 
proces nu-1 putem face din mo
tive spaţiale, înţelegem că orto
doxia şi tradiţia sânt pentru ro
mâni noţiuni identice, pe care 
numai spirite ce şi-au pierdut 
contactul cu trăirea milenară a 
neamului, o pot nega cu îndâr-

s) Aceasta din urmă este contestată 
de mulţi ca, făcând parte din domeniul ca
racterelor neamului nostru, totuş convinge
rea noastră este că ne aparţine.

jire, dar fără mult înţeles. Căci 
ştiut este că nu oamenii făuresc 
curentele, ci val-vârtejul răpeşte 
pe om, sau cum aşa de frumos 
a spus o Miron Costin: nu vre- 
mile sânt sub cârma omului, d  
bietul om sub vremi.

In faţa acestor crâmpee ră
pite aşa de-a valma, recunosc, 
din lumina şi umbra noastră, tre
bue să ne încredinţăm că sin
gurul îndreptar ce ne va călăuzi 
spre limanul epocii pe care am 
numit-o organică şi care va în
semna clipa aceea, când şi noi 
ne vom putea da contribuţia noa
stră la marea operă a umanităţii, 
— nu va putea fi decât calea 
ortodoxiei:

Cred într'unul Dumnezeu, 
Tatăl Atotţiitorul. .. V. Ianca

C u v â n t
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Inalt Prea Sfinţite Părinte I 
Prea Sfinţiţi Părinţi Arhiereii 
Iubiţilor Fraţii
Un adevăr psihologic spune că, 

trecutul unui popor luminează în
deobşte cărările viitorului său. Din 
acest moment psihic se explică, pen
tru ce atâta râvnă in sufietul popoa
relor civilizate, adese ori până la avânt, 
pentru studiul trecutului ior.

Biserica noastră strămoşească 
insă pe lângă acest îndemn de ordin 
ştiinţific şi. practic, pune mai pre sus 
de toate sentimentul pietăţii, din care 
isvoreşte toată râvna şi toată drago
stea noastră pentru trecutul strămo
şesc. ca familie, ca neam sau ca 
patrie.

Călăuziţi de acest sentiment al 
pietăţii, serbăm noi astăzi aniversarea 
centenară deia naşterea fericitului ar
hiepiscop şi mitropolit Miron Romanul, 
neuitatul arhipăstor al bisericii noa
stre tn anii 1874—1898, comemorând 
totodată şi împlinirea anului al 30 lea 
dela încetarea sa din viaţă.

împrospătăm deci un trecut isto
ric, greu şi viforos, din care se des
prind adevărurile eterne cu învăţă 
mintele ior, de care a fost povăţuit 
In acţiunile sale publice, un distins 
arhipăstor al bisericii noastre.

Ne va surprinde întâi de toate, 
cum umilul fiu de ţăran român dela 
Mezieş din judeţul Bihor, născut în 
1828, s’a putut ridica la o treaptă 
atât de înaltă în sinul unui popor, in 
viaţa unui stat? Şi constatăm cu sa

tisfacţie morali, că numai eminentelor 
sale însuşiri personale este a se mul- 
ţăm), că s’a putut învrednici de ase
menea înaltă distincţie.

In tinereţe face studii gimnaziale 
în Beiuş, totdeauna Intre cei dintâi 
elevi, filozofice în Oradea Mare, apoi 
cursurile teologice in Arad din 1846— 
1849, unde face şi practică in cance
lariile consistoriale.

Sub episcopul Qheraslm Raţia, 
in 1849, intră în serviciul administra
tiv al bisericii, ca vice-notar, apoi ca 
notar consistorial in Arad. In acest 
serviciu, sub următorul episcop Pro- 
coplu Ivaclcovici, se face aproape in
dispensabil pentru conducerea trebi- 
ior bisericeşti In eparhia Aradului, 
prin abilitate deosebită pentru admi
nistraţie şi organizare.

In 1856 e numit profesor semi- 
narial in Arad, iar In 1857 intră în 
»tatul monahal. Ca profesor se distinge 
prin zelul şi cunoştinţele sale bogate 
şi trece repede prin treptele ierarhice, 
In 1857 e diacon, în 1858 protodia- 
con, în 1862 since! şi In 1864 proto- 
sincel.

Prin 1861 încă, se avântase cu 
însufleţire în mişcările naţionale, ono
rat cu încrederea de preşedinte al 
partidului român din Arad. Lui este 
a se mulţăm), că partidul român a 
luptat atunci solidar pentru alegerile 
parlamentare cu strălucită isbândi, 
încât In judeţul Arad un singur cerc 
a putut fi cucerit de guvernul ma
ghiar, şi acela mai mult din anumite 
consideraţii politice, reuşind români
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în toate celelalte cercuri. Atunci s’a 
dovedit atât de strălucit, ce poate do
bândi poporul român, dacă merge 
solidar şi nu divizat In partide.

Pels 1868, se desfăşură frămân
tările marelui Arhiereu Andrei Baron 
de Şaguna, pentru noua organizare 
sinodală-constituţională a bisericii noa
stre. Mlron Romanul ia parte la aceste 
mişcări în Congresul naţional biseri
cesc din 1868, In care s’a creat Sta
tutul organic al marelui Şaguna. şi 
contribue însuşi cu sufletul său lumi
nat la votarea celor mai gingaşe ehe 
stiuni, atrăgând atenţia tuturor asu
pra t a.

De Şaguna a fost mult apreciat 
acest bărbat. In 1868 i-e încredinţat 
o misiune grea, să reprezinte intere
sele bisericii noastre la o anchetă or
donată de guvernul ţării pentru orga
nizarea şcoalelor poporale, de care 
s’a achitat spre deplina mulţămire a 
marelui Şaguna.

In era dualismului austro-ungar, 
în 1869, e ales deputat dieta! şi ţine 
acest mandat, până I a numit guver
nul inspector regesc şcolar in judeţul 
Caraş-Severin. A primit Insă, aceste 
funcţu politice, numai pe lângă con- 
sentimentul superiorilor săi bisericeşti. j 
Îndeosebi In afaceri şcolare, biseri 
ceşti şi naţionale, nu făcea nici odată 
vre un pas, fără să consulte mai întâi 
pe marele său şef, Mitropolitul Şaguna.

In 1870 II alege sinodul diece
zan din Arad, de vicar episcooesc şi 
preşedinte al Consistorului din Oradea 
Mare, când a abzis din postul de 
inspector şcolar regesc. Ca vicar e 
promovat la demnitatea de arhiman
drit, iar după moartea Mitropolitului 
Andrei In 1873, episcopul dela Arad 
Procoplu Ivaclcovlcl e ales In scaunul 
de mitropolit şi în locul său a fost 
ales episcop al Aradului Mlron Ro 
mânui, introdus In 3 Februarie 1874.

In acela ş an s’a Întâmplat (1874), 
că Mitropolitul Ivaclcovlcl a hirotonit | 
In Sibiu pe arhimandritul Trotil Ben- 
dela de arhiepiscop şi mitropolit la j 
Cernăuţi, asistat de episcopii săi su 
fragani, Intre care şi noul episcop al 
Aradului Mlron Romanul. Cu acel 
prilej tinărui episcop a impresionat 1 
adânc suita mitropolitului dela Cer j 
năuţi, încât nu peste mult Facultatea 
teologică dela Cernăuţi i-a oferit titlul 
de doctor In teologie. Aci Insă, aş des
chide o mică paranteză. Prin anii | 
1881—1882 ca tinăr practicant In can
celaria consistorială din Sibiu, aveam

F  O I  Ş  O A R A

Plan analitic pastoral
pe 12 luni: Septemvrie—31 August

în tocm it d e  P r. D 1 0 N I S I E  B U C U R  şl 
a d o p ta t d e  C onferen ţa p reo ţească  d e  la  

Cohalm

SEPTEMVRIE
In această lună copiii de şcoală, 

sub conducerea Învăţătorilor, vor lua 
parte la biserică, la serviciile divine,

Dumineca 1. Predică: cFiţi desă
vârşiţi precum şi Tatăl vostru e desă
vârşit* Matei 5, 48. Datorinţa de a 
ne lumina mintea şi nobillta sufletul 
spre a cunoaşte bine legea noastră 
atacată de duşmanii creştinismului. 
Apel la munca pastorală ce începe. 
După ameazi: Inaugurarea şcolii, cu 
apel cătră mame spre a pregăti copiii 
pentru şcoală.

Naşterea Născătoarei de Dum 
ntzeu. Predică: Vecernia. Ce e ve
cernia şi ce rost are? După ameazi: 
Cor cu societatea Sfântul Oheorghe.

fericirea să fim poftit? din când in 
când ia masa ospitală a tnaltului pre
lat. in conversaţia sa părintească deia 
asemenea ocazii, descoperia ici-colea 
câte ceva din şoaptele sufletului său. 
Aşa am aflat, că pentru Universitatea 
din Cernăuţi, nu avea deosebită afec
ţiune, pentru că, ne zicea, ea a fost 
înfiinţată la centenarul răpirii Buco 
vinei dela sinul tării mame Moldova. 
Din acest motiv, in timpul păstoririi 
sale, nici un tinăr nu s’a trimis din 
Arhidieceza sa pentru studii la Facul
tatea teologică din Cernăuţi. Astăzi, 
multămită cerului, referinţele s’au 
schimbat, revenind Bucovina la sinul 
tării mame. Dar când i s’a oferit titlul 
de doctor In teologie, întâi a consultat 
pe episcopul său sufragan dela Ca
ransebeş loan Popaza, şi numai după 
recomandarea acestuia s’a hotărât, să 
primească titlul onorific, de care alt
cum nici odată nu s’a folosit.

Dar să revenim.
In scaunul episcopesc dela Arad 

a stat scurtă vreme, abia */* de an, 
pentru că mitropolitul ivacicovici dela 
Sibiu a fost a’es patriarh al sârbilor 
la Carlovit şi in aceiaş an a rămas 
vacant scaunul Mitropoliei din Ardeal, 
in care Congresul national-bisericesc 
a ales întâi pe episcopul dela Caran
sebeş ban Pcpazu, a cărui alegere 
nu a primit sancţiunea Coroanei şi 
la a doua alegere, în 3 Decemvrie 
1874, a fost ales episcopul Aradului 
Mlron Romanul de arhiepiscop şi 
mitropolit al românilor ortodocşi din 
Transilvania şi Ungaria. Alegerea s’a 
aprobat de Coroană şi a fost intro
dus in caunul Mitropoliei, încă la 
finea anului 1874, in floarea bărbăţiei, 
abia de 46 de ani

Pentru biserica noastră a fost o 
norocire aceasta alegere, pentru că, 
proprie zis, cel dintâi urmaş al ma
relui Şoguna a fost luminatul arhiereu 
Mlron Romanul, bărbatul cel mult 
apreciat de Şaguna, care in Congre
sul din 1868 a contribuit însuşi cu 
spiritul său pătrunzător la crearea 
Statutului Şagunian, pentru noua or
ganizare constituţională a bisericii 
noastre. Ca atare era cel mai chemat 
pent u a pune în practră concepţiile 
marelui Şaguna şi a desăvârşi opera 
lui măreaţă, glorioasă şi binefăcătoare 
bisericii şi neamului, cum s’a dovedit 
atât de convingător până în zilele 
noastre. Acesta e cel dintâi merit al 
său, că a înţeles opera lui Şaguna 
şi a ştiut să o desăvârşească, ca putini 
alţii dintre contimporanii săi.

Din activitatea sa de srhipistor 
al bisericii noastre, voiu aminti mo
mentele mai însemnate, trecute astăzi 
tr. domeniul istoriei. Şi fac aceasta 
după cuvântul apostolului: nu luân- 
du ne după basme meşteşugite, ci 
văzând mărirea lui cu ochi noştri. 
(Petru, II, v. 16).

La cârma bisericii, de câte ori 
i se cerea, ca un vulture se avânta 
pentru apărarea intereselor ei. Astfel 
II vedem In 1879 In fruntea unei mari 
deputaţiuni, compusă din arhiereii 
Mitropoliei şi deputaţii trimişi de si
noadele eparhiale, prezentând Ia trep 
tele înaltului Tron al ţării, protestul 
poporului român contra legii parla
mentului ungar pentru Introducerea 
limbii maghiare, ca studiu obligat In 
învăţământul tuturor şcoalelor popo
rale pin patrie. Deasemenea luptă cu 
bărbăţie In 1883, In contra introdu
cerii limbii maghiare In şcoalele se
cundare. Nu isbuteşte. de sine inţeles, 
să răstoarne legile regimului şovinist 
de atunci, dar pentru apărarea inte 
retelor poporului român, şi-a făcut o 
datorie istorică, pe toată linia.

A fost apoi uit alt prilej la ex- 
poz ţia din 1881, pentru ilustrarea cu
rajului său civic, de mare şi neîndu
plecat patriot român. Asociaţiunea 
pentru cultura poporului român ho | 
tărâse atunci, să aranjeze In Sibiu o 
mare expoziţie culturală, de industrie 
de casă poporală naţională. Ouvernul 
ţării nu a recunoscut Asociaţiunii acest 
drept şi i a interzis aranjarea expo
ziţiei. Fruntaşii intelectuali ai popo
rului român insă, In legitima lor re
voltă sufletească, iau angajamentul, 
să aranjeze expoziţia ca cetăţeni par 
ticularl, tn tainică Înţelegere cu toate 
sufletele bune ale neamului. Intre 
aceştia e şi arhipăstorul lor Mlron 
Romanul, care cel dintâi le vine In 
ajutor cu tot sprijinul său moral şi 
material. Le pune la dispoziţie gră
dinile sale arhiepiscopeşti din Sibiu, 
pentru aranjarea expoziţiei.

Popor ul român se mişcă se 
aigtă după exemplul arhipăstorului său 
şi trimite potop de obiecte pentru 
expoziţie, din toţi ramii vieţii sale, 
din trecut şi din prezent, şi In câteva 
luni se deschide tn Sibiu o expoziţie 
impunătoare, la care vedem cu plă
cere şi concursul fraţilor din vechiul 
Regat, In frunte cu Generalul Davila, 
care timp de două săptămâni e 
oaspete Înaltului prelat, — expoziţie de 
industrie de casă poporală, naţională 
şi culturală, cum nu s’a mai văzut

alta pe meleagurile noastre. Acţia a 
provocat o neînchipuită reacţie. Pilda 
cea bună a arhipăstorului a covârşit 
totul şi scopul s’a realizat cu triumf 
înviorător pentru interesele cultura'e 
ale poporului român.

Astfel se da lupta pe atunci, 
pentru bunurile sufleteşti ale popo
rului român, şi’n aceasta luptă arhl- 
păstorul Mlron Romanul era totdeauna 
In fruntea credincioşilor săi, cu inte
ligenţă Înaltă, cu tact fin şi intenţii 
curate.

Situaţia arhiereului român Insă, 
era tot mai expusă In acele fatale 
timpuri politice ale poporului român. 
Intre foc şi nicovală, Intre Scylla şi 
Caribdis ducea drumul arhiereului 
român, şi om să fi fost acela, care 
să cârmuiască corabia prin atâtea pe
ricole. In sus viclene uneltiri, In jos 
ignoranţă ori nepricepere, toate me
nite numai ca să tmpedece ori ca să 
descurajeze pornirile cele bune. Adrse 
ori atunci, pătruns până la lacrimi, 
str<ga bunul arhireu, la toate ocaz iie 
solemne, să se unească credincioşii 
tn cugete şi simţiri, ta  să poată lucra 
tn bună Înţelegere pentru binele nea
mului.

Consecvent apelului său, păstra 
Întotdeauna o atitudine moderată, căci 

; ţinta lui era să apropie sufletele, In 
virtutea misiunii sale evanghelice. Nu 
Îngăduia însă nici odată, ca drepturile 
naţiunii sale să fie Încălcate. Lupta 
cu înţelepciune, fără alaiu şi fără sgo- 
mot, şi mulţi dintre contimporanii săi 
nu Înţelegeau, că aceasta e tactica 
omului superior.

Ispitele timpului se ţineau lanţ, 
dar n’a cotigit măcar odată din dru
mul cinstei şi păşia cu înverşunare, 
când prestigiul neamului o cerea. 
Avem cazuri classice, ca dovadă. Şi 
voiu aminti unul:

In 26 August 1889, contele Ga
briel Bethlen, corniţele suprem al ju
deţelor Târnava mică şi Târnava-mare 
şi preşedintele societăţii culturale 
<Emke» din Cluj, 11 Invită la aduna 
rea generală şi ia sfinţirea steagului 
acelei societăţi, ca arhipăstor al bise
ricii noastre. Înaltul prelat, bine re* 
gândit şi bine cumpănit, cum avea 
alt :um obiceiul de a şi face toate lu
crările, respinge cu demnitate invita
rea şi cu motive zdrobitoare pentru 
Kultur Egylet ul din Cluj, care nu 
era condus decât de veleităţile urgi
sitei maghiarizări din patrie.

In urma acesteia, furia maghiară 
nu mai cunoaşte margini. Ca un po

ştină. Combaterea luxului In Îmbră
căminte. După ameazi: Cetiri cu so
cietatea Sfântul Oheorghe, din Istoria 
bisericii, de Ştefan Meteş.

Dumineca 3. Predică: Tatăl no
stru carele eşti tn cer, sfinţească-se 
numele Tău. După ameazi: Cetiri cu 
Reuniunea femeilor din Povestiri mo
rale Cartea robilor, de Ciotori, piesa: 
Mama.

Dumineca 4. Predică: Vie îm
părăţia Ta fie voia Ta. După ameazi: 
Cor cu societatea sft. Oheorge.

Sft. Dumitru. Predică: «Precum 
tn cer, aşa şi pe pământ», —• oamenii si 
se nizuiască a imită caracterele cre
ştine Intre cari excelează şl sfântul 
Dumitru pe care 1 serbăm.

Dumineca 5. Predică: «Pânea 
noastră cea de toate zilele dă-ni-o 
nouă astăzi». După ameazi: Conferenţă 
poporală. Cooperaţia şi foloasele ei 
pentru români.

NOEMVRIE
Dumineca /. Predică: «Şi ne iartă 

nouă greşalele noastre, precum şi noi 
iertăm greşiţilor noştri». După ameazi:

Cetiri cu Reuniunea femeilor din: 
I Mama lui Şaguna, de Dr. Lupaş.

Mihail şl Gavrll. Predică: «Şi nu 
ne duce pe noi intru ispită, ci ne mân- 

; tueşte de cel rău». îngerii, — când s’au 
' creat îngerii răi? înger apărător lângă 
j fiecare om. Cine sunt Arhanghelii 

Mihail şi Oavril? După ameazi: Con
ferenţă cu societatea tinerilor Sfântul 
Oheorghe. Datorinţele faţă de mort. 
Purtarea tn biserică şi la sfintele ser
vicii, ţinuta cuviincioasă.

Dumineca 2. Predică: Ce e po- 
I stul şi cum se cade unui creştin să 

postească. Rugăciune la începutul po
stului. După ameazi: cetiri cu Reu- 

I niunea femeilor din: Mama lui Şa- 
! guna, de Dr. Lunaş.

Dumineca 3. Predică: [sus şi-a 
ales apostoli pentru evanghelizare. 
Instituirea sfintelor taine. După ameazi: 
cetiri cu societatea Sfântul Oheorghe 
din Istoria bisericească a lui Ştefan 
Meteş.

Intrarea tn biserică. Predică: Bo
tezul şi însemnătatea lui. Botezul co
piilor. După ameazi: Cor cu Reuniu
nea femeilor. (Urmează).

Dumineca 2. Predică: Utrenia 
Rostul şi însemnătatea ei. După ameazi: 
Cântări cu reuniunea femeilor.

Dumineca 3. Predică: Utrenia. 
După amiazi: Cântări liturgice cu so
cietatea Sfântul Gheorghe.

Ziua Crucii. Predică: însemnă
tatea crucii pentru ortodocşi, cCuvân
tul crucii celor înţelepţi nebunie este», 
Ap. Pavel. Atacurile sectare şi rătăci
rile lor. Apologia Crucii. La sfârşitul 
liturghiei: Rugăciunea peste sămănă- 
turi, fiind începutul sămănatului. După 
ameazi: Conferentă pastorală, Con
servarea poamelor şi zarzavaturilor 
pentru earnă.

Dumineca 4. Predică: Ce e li
turghia? Câte liturghii sânt? Decând 
există liturghiile şi cum s’au desvol- 
lat? După amiazi: Cor cu societatea 
Sfântul Gheorghe.

OCTOMVRIE
Dumineca 1. Predică: Liturghia 

catecumenilor. Ecteniile şi însemnă
tatea lor. După ameazi: Cântări cu 
societatea Sfântul Gheorghe.

Cuvioasa Paraschlva. Predică: 
Paraschiva ca model de femee ere-
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top se descarcă asupra lui injuriile şi 
atacurile ziaristicii maghiare şi ale 
societăţii <Emke» din Cluj. Neclintit 
Insă. ca o stâncă de granit stă băr
batul conştiinţei curate, in mijlocul 
valurilor furioase. Simţim par’că, cum 
!şi va fi zis în sufletul său cu stră
bunul Horaţlu: SI fractus iilabatur 
or bis, Impavldum me ferltnt rulnael... 
Adversarului ii putem spune acum 
cuvintele Mântuitorului: <Cine se va 
înălţa pe sine, se va smeri, şi cine 
se va smeri pe sine, se va înălţa». 
(Matei 23, v. 12) Oh, şi dacă aş 
spune aceasta şi iubitului meu popor, 
in zilele de astăzi, poate, că n’aş greş) 
pentru mulţi din sângele meu, care 
uită ce a fost ieri şi nu fac ce trebue 
pentru mâne.

Românii atunci, in f«ţa rezolutei 
păşiri a Arhiereului lor, s’au ridicat 
păni ia unul, cu mare însufleţire, fără 
deosebirea de confesiune sau con
vingeri politice, şi i-au prezentat o 
strălucită adresă de mulţumită şi re 
cunoştinţă pentru bărbăteasca apărare 
a prést giului naţiunii, iar tn seara 
acelei ziie un impozant conduct de 
torţe vestia lumii omagiul şi recuno 
ştima poporului român înaltului său 
prelat.

Cel mai luminat punct insă. din 
viaţa şi activitatea sa arhipăstorească, 
a fost, fără îndoială, şi va rămânea 
pentru totdeauna, memorabila sa cir
culară din 22 Aprile 1896, dată cle
rului şi poporului său, din prilejul 
serbărilor jubileului milenar al Ma
ghiarilor.

Timpul nu-mi tngădue, să re
produc din cuprinsul acestei pasto
rale, plină da duh patriotic, etic şi 
istoric. Constat numai, că geniul po
porului român grăieşte prin glasul 
său în cuprinsul aceleia, ca un pro- 
roc din anticitate, fâlfăind mândru In 
faţa adversarului steagul nostru cel 
străbun, care şi aştepta numai ceasul 
pentru cea din urmă biruinţă. Singu
rul bărbat, care a zugrăvit realitatea \ 
illet. Singurul bărbat român, care din ! 
poziţia sa înaltă a exprimat in auzul 
Europei crezul politic-naţional al po
porului român: da, avem să fim ce
tăţeni devotaţi ai patriei noastre, drepţi 
şi loiali, in duhul părinţilor noştri, 
după chipul şi asemănarea lui Dum
nezeu, iar nu după coiful închipuit al 
veneticului străin.

Nu se poate spune ce valuri 
uriaşe a aruncat atunci buciumul gla
sului său. Ţara întreagă s'a sguduit. 
Naţionalităţile saltau de bucurie. Ofi- : 
cialitatea insă, buimăcită de şovinis
mul său, cerea capul arhiereului ro
mân. Ministrul instrucţiunii, Wlassics, j  
pentru ce n'am spune-o acum, şi făcuse 
aceasta propunere la locurile mai i 
tnalte. Dar n’au îndrăznit a merge I 
până la faptă. Au rămas datori c’o . 
injurie. Istoria va tnregistra insă. pe 
paginile ei cele mai frumoase, fapta 
bunului păstor, care sufletul şi-l pune 
pentru tnrma sa cuvântătoare. Să ne 
închinăm memoriei lui, căci cuvântul 
său bărbătesc de multe-ori a apăsat 
tn cumpăna sorţii poporului român. 
Nu odată a fost ascultat şi Deşte ho
tarele ţării sale. In vechiul Regat d. p. 
pentru cazul fericitului Mitropolitului 
Primat de odinioară: Ohenadie, in 
lumina vederilor sale i s’a găsit soiu- 
ţiunea cea mai norocoasă. Era cu ne
putinţă a-se trece peste concepţiile 
sale superioare, întemeiate numai pe 
adevăr, dreptate şi loialitate.

Dar luptele nu conteniau. Şi 
până la lupta decizivă, care a urmat 
abia in 1916—1917, s’au dat încă 
multe lupte parţiale, tot atât de crân
cene. cu eroii lor şi cu sacrificiile lor 
neuitate. Şi înaltului nostru prelat ti 
era rezervată încă o soluţie grea, până 
abia cu câteva luni înainte de a în
chide ochii.

Citadela culturii române din 
Braşov, marele nostru gimnaziu de 
acolo, era in pericol. Ouvernul ma

ghiar interzise să mai primească ori-ce 
ajutor din România, unde avusese, cu 
secoli înainte, donaţiuni şi moşii, după 
care primia acum o rentă corespun
zătoare, adecă primia din când tn 
când echivalentul bunurilor avute in 
România. Aceasta se considera la Buda
pesta de act nepatriotic, şi a fost pus 
liceul in faţa alternativei: ori închi
derea şcoalelor, ori cererea ajutorului 
trebuitor dela guvernul unguresc, 
ceeace era sinonim cu sufocarea şcoa- 
lei. cu ruperea tradiţiei şi a limbii 
străbune.

Au urmat apoi multe intervenţii 
diplomatice, între guvernele din Bu
cureşti şi din Budapesta, multe încor
dări între fraţi chiar, adese-ori inutile, 
şi, după infinită corespondenţă ofi
cială şi discuţii ziaristice, in cele din 
urmă a rămas biruitor punctul de 
vedere al bisericii noastre, recunos- 

j  cându-i se dreptul la o rentă cores
punzătoare pentru şcolile sale din 
Braşov. In baza dreotalulprivat. Astfel 
s’a salvat adăpostul ştiinţei şi culturii 
române în vechiul nostru Braşov.

Cu acest act s’a încheiat sbu- 
’ ciumul sufletului său, bun şi mare 
î întotdeauna trecând la cele eterne 
; peste câteva luni.

La sfârşitul expunerilor mele 
despre acest pătrar de secol, greu şi 
viforos dar falnic şi demn de un ca* 
pitlu al epopeii noastre naţionale, ţin 

j  să închei cu propriile cuvinte ale 
j înaltului prelat dela introducerea sa 
i  In scaunul Mitropoliei, atât de carac- 
I teristice personalităţii sale, şi anume: 

«Dacă prin concursul Măritului 
Congres şi al celorlalte organe bise
riceşti, îmi va succede a realiza cât 
de cât dorinţele ce le am faţă de 
aceste sarcini; dacă voi vedea înflo
rind sfânta noastră biserică; dacă voi 
experia, că în sinul bisericii noastre 
naţionale domneşte iubirea creşti
nească şi frăţietatea; dacă voi simţi, 
că spiritul cel înalt al fericitului meu 
antecesor Andrei Baron de Şagana 
este şi rămâne cu noi; atunci mân
gâierea mea sufletească va fi deplină; 
atunci gratitudinea mea pentru ono
rifica încredere a Măritului Congres, 
va fi exprimată în fapte; atunci după 
ostenelile chemării mele. mă voi pu
tea ruga lui Dumnezeu cu cuvin
tele bătrânului Simeon: Acum slobo- 
zeşte pe robul tău Stăpâne tn pace, 
că văzură ochii mei mântuirea ta, ce 
ai trimis in faţa tuturor popoarelor, 
spre luminlnarea şi mărirea poporu
lui tău român».

Acesta a fost arhiereul Mlron 
Romanul.

Să depunem tributul recuno
ştinţei noastre. Amin I

Lămuriri
Ni se cere publicarea următoarelor: 
In ziarul «Curentul» din Bucu

reşti un anonim d!n Braşov a publi
cat lista unor preoţi, cari prin pre
fectura judeţului au primit ajutoare 
dela ministerul cultelor. Din acest 
prilej anonimul autor se năpusteşte 

I asupra celor ce au primit ajutoare, 
j  învinuindu i că le-au orimit ca parti 
I zani politici, — şi multe alte de toate. 

De dragai adevărului, ţin să dau 
următoarele lămuriri, cel ouţin ce pri
veşte preoţimea din Sâcele:

Adevărat, că mai mulţi preoţi 
I au primit dela ministerul cultelor 
; sume de bani prin prefectura jude

ţului Braşov, nu insă pentru atitudi- 
j nea lor oolitică, ci pentru repararea 

nedreptăţii făcute nouă de legea agrară, 
j Căci, pe când toate parohiile dela şes 

au primit sesiuni parohiale de 20—32 
jugăre de pământ arător, p*atunci pa
rohiile din comunele muntoase n’au 
primit de ioc, sau foarte puţin, astfel 
că preoţii din aceste comune, văzân- 
du-se nedreptăţiţi, au rugat în repe 
tite rânduri pe dl ministru al cultelor 
să li se facă dreptate, ori dându-li-se

sesiuni parohiale şi lor, ori cuota co
respunzătoare in bani. Drept rezultat 
al acestor cereri, ministerul cultelor 
a acordat nişte minimale ajutoare 
preoţilor fără sesiuni parohiale.

Toate acestea, prea bine le ştie 
corespondentul anonim, care să zice 
că ar fi chiar un preot (?) — insă dacă 
n’ar fi mistificat adevărul, cum ar fi 
putut să-şi terfelească colegii tocmai 
acum, când s’aşteaptă o vizită înaltă 
prin aceste comune ? Căci nu este 
o întâmplare, ca un fapt petrecut la 
lumina zilei în Iunie, să 1 dai publi 
cităţii tocmai tn Octomvrie, ci este 
prea evidentă intenţia de ponegrire 
la momentul oportun. Dacă anonimul 
corespondent crede, că ponegrind pe 
alţii, se poate ridica pe sine, — să i 
fie de binel

închei aceste lămuriri zicând: 
Fereşte-mă Doamne de prieteni, că 
de duşmani mă feresc eu 1

Pr. Zenovle Popovlcl.

După Dizita canonică
Ce însemnătate neştirbită are 

birerica noastră ortodoxă de dincoace 
de Carpaţi In viata poporului, s’a 
arătat din nou cu ocazia vizitaţiei ca
nonice, făcute zile acestea, In paro
hiile credincioşilor noştri din Bănatul 
alipit Sârbiei. Eată ce spune Nădejdea, 
ziarul partidului român din regatul 
iugoslav:

V i z i t a  P .  S .  S a l e  a r h i e r e u l u i  

n o s t r u  D r .  I o s i f  T r .  B ă d e s c u  a  

f o s t  o  c a l e  d e  t r i u m f  ş i  d e  g l o r i e ,  

c u m  d e  z e c e  a n i  p o p o r u l  n o s t r u  

n ’a  m a i  v ă z u t .

M a r e a  d e  o a m e n i ,  z e c i l e  d e  

c o r u r i  ş i  f a n f a r e ,  ş i r u l  n e s f â r ş i t  

a l  t r ă s u r i l o r ,  b a n d e r i i l e  p u t e r n i c e ,  

a u  f o s t  s i m b o l u l  a c e l e i  s u f l e t e ş t i  

f e r i c i r i ,  d e  c a r e  a  f o s t  c u p r i n s  

s ă r a c u l  n o s t r u  p o p o r  r o m â n .

P r e t u t i n d e n i  h a i n e  a l b e  c a  

z ă p a d a ,  c ă l ă r e ţ i  c u  s t e a g u r i  t r i 
c o l o r e ,  c a s e  î m p o d o b i t e  t o a t e  î n  

c o v o a r e ,  a r c u r i  t r i u m f a l e  î n f l o r i t e ,  

c ă i l e  t o a t e  p r e s ă r a t e  c u  v e r d e a ţ ă ,  

—  a u  f o s t  s e m n u l  c ă  a c e s t  p o 

p o r ,  u i t a t  ş i  i m p i l a t ,  e s t e  o  e n e r 

g i e  c a r e  n u  p o a t e  f i  d e s p r e ţ u i t ă  

p â n ă  l a  s f â r ş i t . ___________________________

INFORMATIK!
Ziua Dobrogei. La aniversarea 

semicentenarului alipirii Dobrogei, 
toate şcoalel* din tară vor face ser
bări comemorative. In 27 Octomvrie 
se vor citi povestiri dobrogene, pa 
gini dm scriitorii dobrogeni ş. a., ear 
In ziua următoare, tinerimea va asista 
la servicii divine şi va sădi In curtea 
bisericii sau şcoalei arbori comemo
rativi. Ministerul instrucţiunii a tipărit, 
cu acest prilej, o carte despre Do- 
brogea, o antologie literară.

La locurile sfinte. Părechea re
gală belgiană p ănueşte o vizită in 
Palestina. Regele şt reg na vor pleca 
Ia locurile sfinte in cursul lunei Fe
bruarie al anului ce vine.

D!n Codlea ni se anunţă, că In 
20 Sept a. c., s’a făcut solemnul act 
ai punerii temeliei la monumentala 
şcoală română, din această fruntaşă 
comună, In prezenta autorităţilor co
munale şi militare, din loc şi luând 
parte si inspectorul şcol. al regiunii 
Braşov, dl Nie. Orghidan. Din cuvân
tul festiv rostit din partea preşedin 
telui comitetului şcolar, păr. Gh. FI. 
Preşmeresnu s’a desprins bucuria, că 
au putut românii din Codlea să şi 
vadă realizată dorinţa, de a şi adă 
posti toată tinerimea şcolară sub ace
iaşi acoperemânt.

Preotul evanghelic săsesc din 
Braşov, Dr. Victor Glondys, asistând 
ca delegat al bisericii evanghelice din 
România la congresul societăţii «Gu 
stav Adolf* la Freiburg, a expus în- 
tr’o cuvântare situaţia saşilor din Ro
mânia. Dsa a arătat, intre altele,*» că 
saşii din Braşov, în număr de 8900 
plătesc anual 20 milioane lei impozite 
pentru scopurile evenghelice şi cul
turale germnne, pe care comunitatea 
bisericească trebue să le realizeze. 
Fiecare sas din Bracov plăteşte deci 
anual 2220 lei numai pentru acele 
scopuri. Dr. Glondys a relevat ne
mulţumirea locuitorilor din Karlsruhe, 
care a găsit că e lucru monstruos 
să li se oretindă pentru scopuri bise 
riceşti 7% asupra impozitului cătră 
stat. «Noi a spus Dr. G ondys, nu 
plătim 7®/», ci plătim 280®/„ asupra 
impozitelor citră stat». Aceste preci
zări arată că actualii conducători ai 
saşilor le impun acestora sarcini in
suportabile, sub pretextul păstrării 
şi desvoltării culturii germane.

Sfinţirea mănăstirii Sf. Iile în 
Topliţa. Duminecă, în 21 Octomvrie, 
s’a făcut sfinţirea provizorie, — pu
nerea antimisului, — In prezenţa 1. 
P. S. Sale Patriarhuiui-Regent Miron. 
Sfinţirea definitivă va urma in ziua 
de Sf. Uie.

Biserică „revizionistă“ a trata
telor de pace, se plănueşte a se con
strui la Budapesta pe piaţa Ferdinand, 
aproape de gara de Vest. Lordul, de 
jidovească începătură, Rothermere, 
dărueşte, in acel scop, 50 mii de 
pengő. Drept recunoştinţă, urmaşii 
arpadini din capitala ungurească vor 
pune, — cum vestesc ziarele lor, — 
portretul lordului tocmai lângă altar...

Ştire econom ici din Palestina.
In cursul lunei iulie 1928, Palestina 
a importat mărfuri din România in 
valoare totală de Lst. 24.967 ocupând 
locul al 6-lea in rândul ţărilor dela 
cari Palestina a cumpărat mărfuri tn 
luna amintită. Mărfurile principale im
portate de Palestina, au fost: Lemne 
(de construcţie şi de lădiţe de por
tocale), petrol, benzină etc., in valoare 
totală de 18 777 Lst., floarea soarelui 
(pentru fabricaţia uleiurilor) in valoare 
de 5 832 Lst., diverse in valoare de 
358 Lst.

ŞTIRI LOCALE
Aniversări. Implinindu-se de cu

rând 150 de ani dela clădirea bise 
ricii parohiale greco catolice din acest 
oraş, credincioşii ei au sărbătorit ani 
versarea prin liturgie solemnă, la sfâr
şitul căreia protopopul N. fogan a 
făcut istoricul numitei parohii. Tot 
atunci s’a făcut parastas pentru fo
stul preşedinte al Asociaţiunii, Iosif 
Sterca Şuluţiu, dela a cărui naştere 
s’a împlinit acum o sută de ani.

Piesa mai nouă, Omul care a 
văzut moartea, scrisă de rodnicul 
scriitor, dl Victor Eftimiu, s’a jucat 
cu rar succes şl in teatrul sibian. Spre 
deosebire de aşa zisele piese de 
teatru «moderne», cu îndrăgostiri mai 
mult sau mai puţin imorale, lucrarea 
dlui Eftimiu se deosebeşte prin o 
acţiune simplă, firească şi sănătoasă, 
cu scene pline de umor şi du oşie. 
Omul care a văzut moartea şi a luat, 
pentru o clipă, atingere cu veşnicia, 
vine să aducă oamenilor voinţa ce le 
lipseşte întru împlinirea dorinţelor 
pentru a fi fericiţi. Rolurile, ţinute de 
Tony Bulandra, V. Maximilian ş. a., 
sânt tălmăcite cu artă superioară şi 
stârnesc farmec şi plăcere generală 
tn mijlocul publicului ardelean.

— Compania dramatică Mlşu 
Foilno, in turneul său de acum, va 
juca in teatrul Sibiului, Duminecă in 
28 Octomvrie, ora 9 seara, comedia 
în 3 acte, Satirul, jucată de peste o 
sută de ori la Bucureşti. Bilete la Li
brăria Foaia Poporului, tn strada Mi
tropoliei. '
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Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. 

i Il-a Lovnic, din protopopiatul Rupeni 
(Cohalm), se publică concurs cu ter- 
min de 30 zile dela prima publicare 
în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salar dela stat.
2. Venitele fasionate in coala B.
3. Venitele stolare: dela cca 50 

fumuri (familii) de români câte 1 fer
delă de grâu (20 litri); dela 20 familii 
neorustici câte una ferdelă de cucuruz.

4. Sesiunea parohială in mărime 
de 8—9 jugăre pământ arător şi fânaţ.

5. Nouă (9) stânjini de lemne 
pentru foc dela comuna politică, fă
cute de parohieni şi aduse la faţa 
locului.

6. Venitele din parohie stabilite, 
aprobate şi uzitate în protopopiatul 
Rupeni (Cohalm).

7. Dreptul de a mâna vite In 
păşunea comunală ca orce proprietar 
din loc.

8. Locuinţă in natură (în fosta 
şcoală confesională) şi întru cât nu 
i-s’ar putea da In acest an locuinţa în 
natură, i se va da echivalentul core
spunzător pentru chirie în bani.

Concurenţii să-şi trimită cererile 
de concurs instruite cu documentele 
necesare în terminul fixat subscrisu
lui oficiu protopopesc, având a se 
prezenta cu prealabila încunoştiinţare 
a acestuia în comună, spre a celebra, 
cuvânta şi a cânta la biserică, făcând 
astfel cunoştinţă şi cu poporul.
Oficiul protopopes ortodox Rupeni, 
In înţelegere cu consiliul parohial din 

Lovnic.
R u p e n i ,  la 1 Octomvrie 1928.

Ieronim Buzea
adm. protopop.

Nr. 380/928. (145) 3 - 3
Concurs

Pentru întregirea parohiilor va
cante de clasa a III a Chergheş cu filia 
Popeşti, şi Cârjiţi cu filia Breteliu din
protopopiatul Deva, se publică con
curs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în Telegraful Român.

Emolumentele împreunate cu 
aceste posturi sânt:

1. Chergheş cu filia Popeşti, cele 
fasionate în coala B pentru întregirea 
venitelor preoţeşti dela stat, sesiune 
parohială 7 jug. arător, câte o măsură 
(â 20 litre) grâu dela fiecare familie; 
casă parohială şi stola usitată.

2. Cârjiţi cu filia Breteliu, cele 
fasionate în coala B pentru întregirea 
venitelor preoţeşti dela stat, sesiune 
parohială 3 jug. arător, câte o măsură 
(â 20 litre) cucuruz sfărâmat de fie
care familie şi stola usitată.

Concurenţii îşi vor înainta cere
rile concursuale, instruite conform 
normelor în vigoare, subsemnatului 
oficiu protopopesc în terminul deschis 
şi se vor prezenta în parohii spre a 
face cunoştinţă cu poporul.

Deva, la 8 Octomvrie 1928.
Oficiul protopopesc ort. rom. al trac- 
tului Deva, în Înţelegere cu consi

liile parohiale.
Nfcolae Duma
adm. protopopesc.

Anunţuri şl publicaţii se pri
mesc cu preţuri cump&tate,
: la administraţia ziarului :

Telegraful Român

Nr. 230/928 (148) 3—3

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiilor Bă 

reşti cu filia S.- Măria Orlea Sălaşul 
de sus şi Silvaşul de sus cu filia Lin- 
gina din protopopiatul Haţeg, se pu
blică concurj repeţit cu termin de 30 
zile dela prima publicare în Telegra
ful Român.

Emolumentele împreunate cu 
aceste posturi sânt:

1. Bă reşti cu filia S.- Mărie Orlea, 
cele fasionate in coala B, pentru în
tregirea venitelor preoţeşti dela stat, 
sesiune parohială în materi 11 jug., 
în filie 5 jug., fânaţ şi arător, adău 
(bir) câte 2 măs. porumb (â 30 litre) 
nesfârmit, dela fiecare casă; casă pa
rohială şi stola uzitată.

2. Sălaşul de sus, cele fasionate 
în coala B, pentru întregirea venitelor 
preoţeşti dela stat, 12 jug. sesiune pa
rohială (fânaţ); câte 2 măs. porumb 
nesfârmit (â 30 litre) şi câte jumătate 
zi de lucru dela 140 familii; casă pa 
rohială cu supraedificate In stare foarte 
bună, şi stolele.

3. Silvaşul de sus cu filia Lin- 
gina, cele fasionate in coala B, pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela 
stat; sesiune parohială în materă 8’/i 
jug. arător şi 16 jug. pădure, în filie 
3 jug fânaţ; adău (bir) din materă 
16 măs. porumb (ă 30 litre) sfârmlt, 
din filie câte 5 lei deia 78 familii; 
câte 1 zi de lucru deia 39 familii din 
filie; casă parohială în stare slabă, şi 
stolele uzitate.

Concurenţii îşi vor Înainta cere 
rile concursuale, instruite conform 
normelor în vigoare subsemnatului 
oficiu protopopesc în terminul deschis 
şi se vor prezenta în parohii spre a 
face cunoştinţă cu credincioşii.

Haţeg, 7 Octomvrie 1928. 
Oficiul protopopesc ort. rom. al Ha
ţegului în înţelegere cu consiliile 

parohiale.
Dr. C. Popezcu

protopop.

St E fts . P M
ca conducători de filiale. Cunoştinţe 
speciale, depozit şi capital rulant nu sunt 
necesare. Venit lunar cca 200 dolari

N O V E L T Y  C O M P A N Y
Valkenburg (Olanda)

(144) 2 - 3

Oin «Biblioteca Bunului Pastor» 
se găsesc la Administraţia Revistei 
teologice:

Nr. 13. *La cine ne vom dace?-»
de Dr. Or. Cristescu, profesor.

Nr. 14. *La luptă dreaptă/» 
de Nicolae Colan, profesor.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se poate procura

istoria bisericească 
universală

Şi
Statistica bisericească

de
Euseviu Popovici

profesor la Facultatea Teologică din Cernăuţi

Cnrs oral în limba germană, ţinut pentru 
ultima oară în anul academic 1909, revăzut 

şi mai adăugit ulterior

T raducere
de

M itropolitu l A ta n a s ie  M lronescu
fost Primat al României

PREŢUL: Volumul I Lei 130-—
„ II „ 150 —
„ III „ 1 2 0 -
„ IV „ 200-—

plus spese poştale Lei 30'—.

A apărut, în a treia ediţie, 
romanul:

MARTIRII,
de C onstanţa H o d o ş , cu o
prefaţă de Ion Ooruu. Bucureşti, 
Tip. 1. Copuzeanu.

De vânzare la Librăria Arhi- 
diecezană, Sibiu. Preţul 60 lei, 
şi porto.____________________

„F răţia“
in s titu t de c red it şi econom ii, soc ie ta te  

anon im ă in  S ighişoara.

Convocare
Domnii acţionari ai institutului 

de credit şi economii «FRĂŢIA» se 
invită la

adunarea generală extraordinară
care se va ţinea Sâmbătă, în 10 Noem- 
vrie 1928, ora 10 a. m., în sala Ge
werbeverein din Sighişoara.

ORDINEA DE ZI:
1. Deschiderea şi constituirea 

adunării.
2 Alegerea definitivă a unui 

membru în Consiliul de administraţie.
3. Modificarea Art. 14 şi 24 din 

statute.
4. Raportul Consiliului de admi

nistraţie «u privire la rezultatul emi- 
siunei a VU-a şi modificarea a t 6 
din statute.

5. Eventuale propuneri.
Domnii acţionari, cari voesc si

participe la adunare în persoană, sau 
plenipotenţiaţi, sunt rugaţi să şi de
pună atiunile ia cassa institutului din 
Sighişoara, sau ia cassa Filialei Ag
nita, eventual şi actele de plenipo- 
tenţă cel muit până ia 9 Noemvrie 
1928 ora 12 din zi. oh» i_ i

Dacă numărul acţionarilor pre
zenţi, sau al acţiilor prezentate nu va 
fi deajuns pentru a se putea aduce 
deciziuni valide, adunarea generală 
se va ţinea mai târziu cu 1 oră in 
localul şi cu programul sus indicat

Sighişoara, la 19 Octomvrie 1928.
Consiliul de administraţie.

TURNATORIA DE CLOPOTE

SCHIEB & KAUNTZ
p rop rietar  F. KAUNTZ

Sibiu,  strada Morilor JVr. 2.
AVIZ!

Am onoare a aduce la cunoştinţă, că In bună înţelegere 
cu asociatul meu, dl Fritz Kauntz, am eşit din firma Schieb 
& Kauntz. Numitul domn a preluat singur această întreprin
dere şi o va conduce mai departe.

Cu deosebită stimă H anf Schieb

Aduc cu onoare la cunoştinţă, că la cerere proprie 
fostul meu asociat, dl Hans Schieb a eşit din firma Schieb 
& Kauntz, turnătorie de clopote şi că de-acum voi conduce 
această întreprindere ca unic proprietar.

^  Cu deosebită stimă Fritz Kauntz
f  Pe scrisori rog a se indica adresa precisă.
T_____________________________________________

1 - I

D e l a  Librăria Arhidiecezană d i n  S i b i u  s e  p o t  c o m a n d a  u r m ă t o a r e l e  

odoare bisericeşti:

Potire Copie Căldăruşe cu mătăuz
Disc şi Steluţă Linguriţe Clopoţele pt. altar
Cădelniţe Cruci Cănuţe pt. Sf. mir
Candele Cruciuliţe Garnitură pt. bolnavi
Chivot Cununi Prapori

T o a t e  a c e s t e  o d o a r e  b i s e r i c e ş t i  s â n t  d i n  Alpaca ( A r g i n t  d e  C h i n a )  a u r i t e  

ş i  f o a r t e  f r u m o s  e x e c u t a t e ,  c u  p r e ţ u r i  m o d e r a t e .

■ —"  I — —— — ■
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